



无偿献血的守望者

——记采血车上的“白衣天使”



魏伟 一线采血20年

张晓静 一线采血19年

乔岩 一线采血15年

衣海荣 一线采血19年



清晨的城市刚刚苏醒，一辆红白相间的采血车已悄然停驻在街头。车门打开的瞬间，在血站一线从事采血工作近20年的护士们，便开启了与生命赛跑的新一天。消毒水的气味在晨光中弥漫，十几年如一日的坚守，化作采血座椅旁永恒的微笑。这支平均年龄38岁的“红色娘子军”，肩上承载着半城人的生命希望。盛夏高温蒸腾着钢铁车体，她们的后背渗出盐霜；严冬冽风拍打着玻璃窗，她们加裹棉衣御寒——寒来暑往，默默守候，只为那份对生命的尊重。

5月12日是国际护士节，一个神圣有爱的节日。今年的“护士节”，让我们把目光投向一群坚守在特殊岗位上的“白衣天使”。她们是希望的传递者、是生命的摆渡人，她们圣洁的身影始终闪耀着爱的光芒。

三站采血房车负责人魏伟—— 用信任和善意带动更多人

“今年‘五一’，献血达人王舜焰第14次献血，当天刚好是他和妻子结婚14周年纪念日。妻子在他的鼓励下第一次走上献血车，本来很紧张的情绪慢慢地放松了下来，最后夫妻二人在无偿献血中实现双向奔赴……”采血车上的一些“小故事”，让魏伟记忆犹新。

“曲志选献血16次、张玉平献血18次、姚俊蓉献血32次……”说起这些名字，魏伟如数家珍。魏伟2005年参加工作，20年的采血经历让她和许多献血者都变成了战友和朋友，她也成为有14次献血经历、献血量达5000ml的资深献血者。

“有时候献血者来问我，献血这么多次，为什么还会出现临床用血紧缺的情况。”魏伟说，她特别理解提问者的无力感，目前人口老龄化日益严重和临床用血需求量增大的双重压力，导致无偿献血形势空前严峻。“作为个人，我最大的愿望就是医院临床不再缺血，每一位病人都有充足的血液输注。但我们不能等世界完美了再去善良，而应该用自己的善良去让这个世界更加完美。”魏伟坚信，拿出信任、交付善意，既能让更多人加入无偿献血队伍，也能让社会大家庭更加和谐友爱。

5号采血车负责人衣海荣—— 日夜坚守，只为传递更多爱心

“天不亮就出发，天不黑不回家，周末、节假日从来不在家。”“妈妈，能不能休个班陪我玩一天？”这是衣海荣的儿子给她编的顺口溜，也是一线流动采血车护士的工作写实。19年的一线采血经历，约66万公里的随车里程数，从福山到牟平，从栖霞到招远，衣海荣和她的同事们为这座城市架起了生命的红色桥梁。

2024年夏季的一个凌晨，一起事故导致多人受伤，医院急需用血。衣海荣跟随采血车抵达采血点时，附近的志愿者已经提前赶到那里，闻讯前来献血的群众也排起了队。排在第一位的是一名40多岁的女士，她说：“我离得近，看到群里的消息后第一时间赶到了这里，还有几个人来得也很早，因为公交车还没发车，他们开车去接别的献血者了……”

说起工作中令人感动的瞬间，衣海荣顿时打开了话匣子。她说，献血者与用血者虽然素未谋面，但在紧急用血挽救生命时，大家会毅然挽起臂膀，编织成一张张守护生命的网。这样的大爱场面，她在工作中时常碰到，这也是支撑她们日复一日坚守的动力之一。

忙碌时，衣海荣一天能接待200多位献血者，连续工作七八个小时，来不及吃饭，不敢多喝水以避免上厕所。每当夜幕降临，望着储血冰箱里满满的血袋，衣海荣总会感到无比欣慰，仿佛看到了一个又一个生命的重启。

2号采血车负责人张晓静—— 既是奉献者，又是宣传员

“26次，9600ml。”这是张晓静的献血履历。在19年的采血工作中，张晓静用自己的献血经历现身说法，宣传无偿献血的重要意义。在采血车里，时间是以血袋计量的，忙碌时，连续七八小时不停歇是张晓静的工作常态。但比起身体上的疲惫，更让她揪心的是临床用血告急的警报。

“招募献血者也是我们工作的重要内容之一。采血之余，我们经常会在流动车周围人群密集的地方发传单，科普一下无偿献血的内容。”张晓静说，营造无偿献血的社会氛围很重要，大多数情况下，无法通过这种短暂的沟通实现从不献血到献血的转变，但她相信，爱心的种子会在路人的心中悄然种下。张晓静遇到过一位献血35次的牟平大姐，她到了年龄不能再献血，但她的两个女儿接过了献血的接力棒。目前，她“90后”的小女儿已经坚持献了20次全血。

“这些血袋里装的都是延续生命的不竭动力。”作为2号流动采血车的负责人，张晓静每次拎起那些沉甸甸的血袋，都深深感受到生命的重量。这些维系生命的殷红色液体，是她们为之坚守的承诺。

龙口采血车负责人乔岩—— 夫妻同心，用真心换真情

“如果咱都不献血，万一咱家里需要用血怎么办？医院里的患者需要用血怎么办？”这是龙口采血车负责人乔岩转述献血者的一句话，朴实的话语里藏着温情。谁都不希望自己的亲人躺在手术室里的那一刻，面临的是无血可用的尴尬境地。

作为采血一线工作者、母亲、妻子、献血者……乔岩说，生命里最感谢的人就是丈夫王化伟。“家里不是还有我吗？”面对亲朋好友质疑乔岩对家庭的贡献时，王化伟经常把这句话挂在嘴边当“挡箭牌”。除了让乔岩在生活中无后顾之忧，他还在她的带动下，成为一位累计献血量达3600ml的献血者。

20载春秋流转，她们记住了城市里每座写字楼的午休时刻，熟悉每条街巷的光影变迁。采血车挡风玻璃前标注的各种血型，是城市跳动的脉搏图谱。当暮色浸染城市天际线，采血车化身为载满希望的诺亚方舟。这些血站“老兵”轻轻合上最后一本登记册时，第二天的行程已在地图上标红。她们用青春丈量城市脉络，以仁心作舟楫，在永不停歇的生命长河里，摆渡着生生不息的善意与光明。

(赖皓阳 白兰兰)



名医领航

——国际知名胃肠肛肠病专家傅传刚教授引领烟台市牟平区中医医院“胃肠肛肠病诊疗中心”建设迈向新高度

自2019年4月6日起，烟台市牟平区中医医院与同济大学附属东方医院肛肠外科傅传刚教授开展深度合作，聘请其担任名誉院长、学术委员会名誉主任。5年间，在傅传刚教授的悉心指导下，牟平区中医医院在学科建设、医疗技术、学术研究等领域硕果累累。2024年4月12日，双方顺利举行了续约仪式，标志着合作迈向新征程，也为牟平区中医医院在胃肠肛肠病诊疗领域的发展开辟了更广阔的天地。

“五个结合”引领 构筑特色专科新高度

在学科建设上，傅传刚教授为牟平区中医医院“胃肠肛肠病诊疗中心”建设指明了方向。他提出了诊断与治疗、腹部与肛肠、恶性与良性、中医与西医、临床与科研“五个结合”的设计理念，主张构建一站式、连续性、专业化的医疗服务体系，推动诊疗范围全面覆盖胃肠镜检查治疗、手术干预、肿瘤治疗及综合治疗，为患者打造全流程、闭环式医疗服务生态。

此外，傅传刚教授对设备升级与人才梯队建设提出了明确规划，推动牟平区中医医院打破学科壁垒，整合胃肠肝胆病科、胃肠肛肠外科、肿瘤内科等科室优势资源，科学设置二级学科与亚专业方向。这一系统性改革不仅优化了科室架构，更激活了学科发展的内生动力，为医院高质量发展注入了强劲动能。同时，傅传刚教授深度参与牟平区中医医院康复楼建设规划。在他的悉心指导下，康复楼于2019年11月26日顺利投用。此后，傅传刚教授继续深耕内镜中心与胃肠肝胆

病科病区建设。如今，内镜中心配备了奥林巴斯最高端的290型号电子胃镜、内镜吊塔、全自动内镜清洗机及内镜清洗工作站等仪器设备，设置了预麻室、内镜检查室、麻醉复苏室、洗消室等功能区域，构建起集预麻、检查、复苏、洗消于一体的现代化诊疗空间，为患者提供“一站式”高品质医疗服务；胃肠肝胆病科病区以“专业诊疗”与“人文关怀”深度融合为设计理念，不仅配备了全新病床、洗浴设施、多媒体播放设备等生活设施，还通过科学的空间规划与环境布置，营造出温馨舒适的就医氛围。从高端医疗设备的配置到人性化细节的打磨，每一处都彰显着医院对患者身心需求的双重关注，让专业医疗服务与温暖人文关怀相得益彰。

傅传刚教授凭借前瞻性的专业眼光，指导医院购置了先进的3D腹腔镜系统，突破传统腹腔镜二维平面显示的局限，以立体真实的视野与高清细腻的图像，为外科医生提供更精准的操作视角。这种技术突破，彻底扭转了以往手术中因视野局限导致的操作难题，推动外科手术从依赖经验判断的“经验外科”向基于精准视觉反馈的“精准外科”跨越，实现了微创技术从基础应用到精细操作的全面升级。由此，牟平区中医医院在胃肠肛肠外科领域的诊疗精度与手术安全性大幅提升，学科整体实力与核心竞争力显著增强，为打造辐射烟台乃至胶东地区的特色专科诊疗中心筑牢了技术根基。

依托傅传刚教授团队的顶尖医疗资源，牟平区中医医院全面优化诊疗流程，彻底改变了患者“跨城求医”的传统模式。如今，患者在家门口即可享受国际水准的权威诊疗方案，



赋能发展

从精准诊断到个性化治疗、从术后康复到全周期健康管理，均可获得“一站式”高品质医疗服务，真正实现了“少跑路、看好病”的惠民目标，让优质医疗资源触手可及。

医教研协同发力 赋能区域医疗新发展

在傅传刚教授的深度赋能下，烟台市牟平区中医医院以“医教研协同发展”为驱动，在胃肠肛肠病诊疗领域书写高质量发展新篇章，逐步打造出为胶东地区医疗服务的闪亮名片。

在医疗技术更新层面，傅传刚教授化身“技术领航者”，通过亲诊、查房等为患者定制“一人一策”诊疗方案，在手术带教中倾囊相授关键技巧，让手术团队协作如臂使指。在他的引领下，医院持续突破技术壁垒：胃肠肝胆病科成功开展了内镜下黏膜切除术和内镜下黏膜剥离术，实现了早期肿瘤的镜下发现和无痛微创精准切除；胃肠肛肠外科常态化开展直肠癌根治术、结肠肝曲肿瘤根治性右半结肠切除术，让复杂病症的治疗更高效、更安全。

在学术探索征程中，傅传刚教授化身“思想灯塔”，持续输送理念、新思想、新观点，将“舒适医疗”“无痛医疗”等前沿理念注入医院发展血脉。他每月定期到院开展手术、会诊、教学查房等业务活动，搭建起医院与国内顶尖学术资源沟通的桥梁，推动医院围绕前沿医学方向开展研究与交流，医院在行业内的学术话语权与区域影响力持续攀升。

在人才培养方面，傅传刚教授化身“育人园丁”，实施“内

外兼修”培养策略，全面参与学科带头人及专业人才的“精准培育”。对外，他依托上海东方医院的优质资源，为医院量身定制进修方案，医院分批次遴选骨干医生、护士及麻醉师组成精英团队赴沪深造；对内，他采用“教学查房+手术实操+疑难病例研讨”的立体培养模式，重点锻造学科带头人。如今，一支能独立完成相关常规手术及无痛胃肠镜下治疗，熟练掌握腹腔镜胃、结直肠癌根治手术等高难度手术的“金字塔型”专科人才队伍正强势崛起，为打造区域医疗服务高地筑牢了人才根基。

烟台市牟平区中医医院厚植中医药特色优势，以现代中医理念为引领，深度融合传统智慧与现代医学科技，创新整合胃肠肝胆病科、胃肠肛肠外科、肿瘤内科等多学科资源，构建起了独具特色的中西医融合诊疗体系。与傅传刚教授开展战略合作以来，双方协同发力，将先进医疗技术、前沿学术理念与优质专家资源转化为惠民实效。如今，牟平区中医医院在胃肠肛肠病诊疗领域的品牌影响力持续攀升，不仅让当地百姓在家门口就能享受到国际水准的专业诊疗服务，更充分发挥了县级中医医院的示范引领作用，辐射带动区域医疗水平提升，成为守护群众健康的坚实屏障。

展望未来，双方将继续深化合作，锚定打造烟威乃至胶东地区胃肠肛肠病诊疗中心的目标，以更精湛的医术、更优质的服务，让高品质医疗资源惠及更多群众，为区域健康事业发展注入强劲动能。

(黄钰峰 李文健)